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”Det talte ord gælder” 

 

Spørgsmål BC 
Vil ministeren give en opdateret status for den 
aktuelle situation på ulveområdet i Danmark og 
herunder oplyse, hvor mange ulve der aktuelt er i 
Danmark, hvor de befinder sig, og hvor de vandrer? 
Vil ministeren orientere om status på drøftelser med 
sine ministerkolleger i EU-regi og med EU-
Kommissionen om muligheder for ulveregulering? 
Hvilke initiativer vil ministeren tage for at sikre, at 
dyrene i de kommende naturnationalparker ikke 
bliver angrebet af ulve?  

Spørgsmål BD 
Vil ministeren på baggrund af det seneste 
ulveangreb på får i Vestjylland redegøre for, hvilke 
initiativer regeringen vil tage for at løse 
problemerne, herunder redegøre for status for 
udspil til revision af forvaltningsplanen for ulve i 
Danmark? 
 
 
Spørgsmålene er stillet efter ønske fra Pia 
Kjærsgaard (DF), Erling Bonnesen (V), Jacob 
Jensen (V). 
  

Offentligt
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Svar 
 
Den aktuelle situation på ulveområdet i Danmark 
 
Jeg vil starte med en opdateret status på den 
aktuelle ulvesituation. 
 
Den nationale ulveovervågning ved Naturhistorisk 
Museum Aarhus og Aarhus Universitet vurderer, at 
der aktuelt kan være op til 16 voksne ulve i Danmark 
samt 14 hvalpe født i år – altså ca. 30 ulve i alt.  
 
Af de 16 voksne ulve er de syv født i Danmark, mens 
de sidste ni er kommet hertil. De voksne ulve 
fordeler sig på tre par, fem stationære enlige ulve og 
fem strejfende enlige ulve. 
 
De tre ulvepar befinder sig i Skjern-reviret i 
Vestjylland, i Hovborg-reviret i det sydlige 
Midtjylland og i Oxbøl-reviret i Sydvestjylland. 
 
Det er ulveparrene i Skjern-reviret og Hovborg-
reviret, der har reproduceret sig i 2022. Det er andet 
år i træk, at ulveparret i Klelund Plantage i 
Hovborg-reviret har fået hvalpe. 
 
De fem stationære enlige ulve har slået sig ned i 
Råbjerg-reviret og i Lille Vildmose-reviret i 
Nordjylland, i Klosterhede-reviret og i Ulfborg-
reviret i Vestjylland samt i Hovborg-reviret i det 
sydlige Midtjylland. 
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Dialogen med andre EU-lande 
 
Som jeg tidligere har sagt, så har regeringen stor 
forståelse for de bekymringer, jeg hører fra de 
mennesker, der til dagligt færdes i de områder, hvor 
ulven har slået sig ned, og fra de landmænd der har 
dyr gående på arealer, hvor ulven søger føde. 
 
Samtidig er ulven beskyttet af habitatdirektivets 
strengeste beskyttelsesordning – og vi er derfor 
forpligtiget til at tage hånd om den.  
 
Det er en svær balancegang, men ikke desto mindre 
er det en opgave, der skal løses, når nu ulven er 
vandret over grænsen til Danmark og har valgt at slå 
sig ned her. 
 
Derfor har vi også dialog i EU om netop ulve-
forvaltningen. 
 
Det er ikke en let opgave. Der er lande, som støtter 
en mere fleksibel forvaltning af ulv. Men i mange 
tilfælde er udgangspunktet et andet end i Danmark, 
og der er tale om andre problematikker end dem, vi 
oplever herhjemme. 
 
Vi tager emnet op med Kommissionen, når der er 
anledning til det. Men tilbagemeldingen har indtil 
videre været den samme.  
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Og med Kommissionens opdaterede vejledning, der 
udkom sidste efterår, ser det ikke ud til, at der bliver 
rykket ved muligheden for at regulere ulve, der 
etablerer sig tæt på beboede områder – eller åbnet 
op for, at man kan indgå aftaler lande imellem om at 
flytte ulve. 
 
Det ændrer ikke på regeringens linje, men det siger 
noget om udfordringerne i forhold til at nå det 
resultat, som vi ønsker os. 
 
Initiativer på ulveområdet 
 
Samtidig arbejder vi med forvaltningen af ulven i 
Danmark ud fra de rammer, der ligger i 
Habitatdirektivet i dag. 
 
Vores fokus er at forsøge at finde en balance 
imellem beskyttelsen af ulven som truet dyreart og 
samtidig yde tryghed for lokalbefolkningen og 
husdyrejere og minimere konflikter relateret til 
ulven. 
 
Det gør vi gennem forebyggelse af angreb på husdyr, 
med mulighed for tilskud til ulvesikring af hegn i 
ulvezonerne, med erstatning ved angreb på husdyr, 
med overvågning af ulve, informationskampagner 
og meget mere. 
 
Regeringen har indført en lang række initiativer, 
siden vi tiltrådte i 2019. 
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Vi har udvidet tilskudsmulighederne til hegn, så 
man blandt andet kan få tilskud til en fast 
hegnstype, der er lettere at vedligeholde. 
 
Vi har igangsat et forsøgsprojekt, hvor der ydes 
tilskud til en ny type ulvesikring af mobile hegn, 
som er lettere at sætte op. 
 
Langt flere husdyrejere har fået mulighed for at søge 
om tilskud til ulvesikre hegn med flere og større 
ulvezoner.  
 
Vi har også indført mulighed for tilskud til 
hegnsalarmer, der giver besked, hvis spændingen i 
hegnene falder.  

 
Selve tilskuddet til hegnene er hævet af flere 
omgange for at sikre, at tilskuddet dækker alle 
etableringsudgifter. 
 
Og arbejdet med at realisere de tre nye tiltag, som 
der er afsat penge til i 2022, er i fuld gang.  
 
Miljøstyrelsen og Aarhus Universitet arbejder på en 
projektbeskrivelse for fangst og mærkning af ulve til 
GPS-projektet. Indsatsen skal finde sted i slutningen 
af 2022 i særligt udpegede områder, hvor 
mulighederne for at fange og mærke ulve vurderes 
at være bedst.  
 
Projektet med hjælpetrailerne er også godt på vej. 
Naturstyrelsen kommer til at stå for administration 
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og udlån af trailerne og vil i løbet af de kommende 
måneder stå for det praktiske indkøb af trailere og 
materiel i samarbejde med Sydvestjysk 
Fåreavlerforening. 
 
Og endelig er der dialogmøderne, som 
Miljøstyrelsen  samarbejder med Aarhus Universitet 
om. Miljøstyrelsen planlægger at afholde møderne i 
områder med reproducerende ulve i slutningen af 
2022.  
 
Men forvaltningsplanen for ulven er dynamisk, og 
derfor vil vi – som hidtil – løbende evaluere 
ulveforvaltningen og behovet for implementering af 
flere initiativer.  
 
Her er det klart, at vi også kigger på den aktuelle 
bestandsudvikling og vurderer behovet for at justere 
de nuværende initiativer som følge af den stigende 
population. 
 
I den forbindelse ser vi også på det forslag til 
forvaltningsplan, som Vildtforvaltningsrådet kom 
med sidste år. 
 
Ulve i naturnationalparker 
 
Med ulvens tilstedeværelse i Danmark vil der være 
en vis sandsynlighed for, at der også kommer ulve i 
nogle af de kommende naturnationalparker – i hvert 
fald i Jylland.  
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Det har da også indgået i overvejelserne omkring 
forvaltningsplanen for den kommende 
Naturnationalpark Stråsø, at et ulvepar flere gange 
har ynglet i området. 
 
Naturstyrelsen har vurderet, at det er muligt at 
nedsætte risikoen for potentielle konflikter 
forbundet med ulven ved, at: 

- der etableres så store områder som muligt. 
- der vælges en hegnsløsning, der så vidt muligt 

giver fri passage for hjortearterne. 
- der udsættes dyr som heste og kreaturer, der i 

kraft af deres størrelse ikke er så sårbare over 
for angreb fra ulve. 

 
Afslutning 
 
Den stigende ulvepopulation er noget, vi er meget 
opmærksomme på, og vi følger udviklingen tæt. 
 
Vi kan jo se på tallene, at ulveindsatsen ser ud til at 
have en effekt på antallet af ulveangreb på husdyr.  
 
Hvor der i 2020 var 43 bekræftede angreb på 
husdyr, faldt tallet til blot 16 i 2021.  
 
Og Miljøstyrelsen har oplyst mig om, at vi pr. 8. 
september havde haft 12 bekræftede ulveangreb på 
husdyr i år.  
 
Derfor er jeg fortsat optimistisk i forhold til effekten 
af forvaltningen. 
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Tak for ordet! 


